
贵 州 数 字 图 书 馆 使 用 说 明

一、贵州数字图书馆数字资源使用

1、贵州数字图书馆“一站式检索”中的文献资源，有一部份可以直接阅读下载全文，另一部分因为数据暂未购买或版权问题，读者可以通过文献传递方式获取。

图书文献传递规则：由系统自动完成参考咨询回复，5分钟内用

户均可收到邮箱回复；每本图书单次传递不超过50页，同一本图书每周的传递量不超过全书的20%；传递内容的有效期为20天。

期刊、论文文献传递规则：期刊、论文均可以通过传递获取整篇

文章，因为是人工回复咨询，所以有时间滞后，一般在24小时内可以得到邮箱回复。

注：所有文献严禁使用软件大批量进行下载，系统一旦监测到恶

意下载，会自动关闭该IP地址访问权限。因为大批量恶意下载资源会造成后台服务器压力增大，会影响到其他用户的正常使用。

2、访问学术期刊、博士论文、硕士论文、会议论文、工具书、报纸库资源的相关规定。

达到上限： 一个用户使用一个IP在一次登录周期内（单次登录）

进行的操作下载超过250篇，视为下载异常，系统会提示您的操作太过频繁！请退出后重新登录。

频率过高：单次登录平均下载间隔小于M秒钟（数值可能会有
变化），例如使用某些批量下载软件，下载频率过高，为恶意下载，视为下载异常。

IP被封规则：单个IP因单次登录下载异常等于或超过2次，系统将提示：因非正常下载行为，今天您的IP已被系统禁止继续下载，请明天再试！
IP黑名单：一个星期内IP被禁止次数达到2次，系统将该IP
放入黑名单一个星期；一个月内IP被禁止次数达到3次，系统将该IP永久放入黑名单。
二、贵州数字图书馆无法正常使用常见问题

1. 浏览器问题：
如今浏览器种类繁多，多以安全防护等为宣传要素，但是其实多款浏览器并没有其宣传的那样好，其中对于我们贵州数字图书馆出现问题最多的浏览器是360浏览器，两年多时间以面对近百用户因使用360浏览器无法登陆或正常使用贵州数字图书馆，而这种并不是出现在每个360用户身上，这可能是用户设置问题、机器缓存问题、360浏览器版本问题或其他原因，但是将360问题用户的浏览器卸载掉安装遨游浏览器，该问题将不会出现，但是会造成很多用户误会成贵州数字图书馆根本无法使用。
2. IP范围问题：
贵州数字图书馆是通过IP范围来进行确定使用者是否在贵州范围内上网，贵州数字图书馆在开设之初是已经将贵州省全省IP地址加入到IP库中，但是两年后的今天，上网手段已经远远超出了两年前，就固定宽带都又加入了移动、联通等移动厂商，再加上近两年由于互联网使用者的持续升高，所以IP地址会时常整体改变或增加，故会造成某些IP段无法上网，但是读者只需拨打我们电话我们即可添加该IP地址，读者就可以使用了。面对不大明白IP地址这个概念的读者来说，问题就会比较复杂而误会成无法使用的可能性也会更大，明明在贵州而不再范围内确实会让不大明白原理的读者浮想联翩以成误会的最大值。
3. 账号问题：
虽然出现这类问题的次数甚少，但是还是应该说明，就是在读者输入用户名时，会由于输入法的大小写和中英输入法的问题还有忘记密码等问题出现，由于个别读者自己无法区分输入法的差别，也会造成少量对于电脑不是很熟悉的读者无法登陆和使用贵州数字图书馆。
4. 使用方法问题：
贵州数字图书馆是集合多家数据商集合图书、期刊、论文、视频、试卷、音乐等多类型、多数据库、多商家的覆盖面非常广的综合性数字图书馆，而面对多个商家他们为确保使用权、版权等诸多因素，往往一个使用数据库只有一个入口，需要读者操作正确才可以正常使用，若操作不正确则会进入该数据商的官方网页跳开我们数字图书馆这一链接故用户将无法使用该数据库，而我们也拍摄了相关操作演示视频，但是大多数用户都不会去观看自行操作，从而造成使用时误以为无法使用的尴尬境地，这个问题充分体现出个别数据库相互关联时由于过分保护自己资源造成的接口方面的不合理性，还有和我们贵州数字图书馆专属界面有待改善的诸多问题，这也是有待进一步发展的阶段性问题。

5、建议

（1）用户不要使用软件进行恶意下载，此涉及到版权法的相关保护问题。

（2）用户在下载量较大时，单次下载即将超过上限时，可退出后重新登录再次下载文献，否则单次超过上限，会被系统自动监测为下载异常，导致IP被封。

（3）用户更换成遨游浏览器，确保能够正常使用贵州数字图书馆。

（4）使用贵州数字图书馆前请确认贵州数字图书馆首页左上角有“欢迎来自贵州省的朋友”确保用户IP是在范围内。因为数据库众多，用户应当认真观看我们录制的使用视频，确保操作无误。

（5）用户在使用贵州数字图书馆前，请确保自己的电脑健康问题，可提前使用系统修复工具和杀毒软件对系统进行定期维护，并定时清理自己的缓存和陈旧数据，以便能让我们贵州数字图书馆给您带来更优质的服务。
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